

*Терещенко Анжелика Ивановна*

старший преподаватель

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

## **ПРАВО ОБВИНЯЕМОГО (ПОДОЗРЕВАЕМОГО) НА ПОЛУЧЕНИЕ КВАЛИФИЦИРОВАННОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ**

*Аннотация: сущность права на квалифицированную юридическую помощь подозреваемому, обвиняемому является важной и неотъемлемой частью современной уголовно-правовой системы. Это право призвано обеспечить основные принципы справедливого судебного процесса, гарантировать равноправие сторон и защиту прав подозреваемого, обвиняемого на всех этапах уголовного преследования. Однако, несмотря на явную важность данного права, его реализация в практике не всегда соответствует заложенным в законодательстве нормам и требованиям. Проблемы уголовного законодательства влияют на эффективность и доступность квалифицированной юридической помощи для подозреваемых, обвиняемых.*

*Ключевые слова: юридическая помощь, адвокат, подозреваемый, обвиняемый, предварительное расследование, судебное разбирательство.*

Соблюдение прав и справедливости в уголовном судопроизводстве является неотъемлемой составляющей процесса. Оно обеспечивает равные возможности и защиту для всех его участников и гарантирует, что каждый будет рассмотрен с соблюдением принципов справедливого судебного разбирательства. Согласно ст. 48 Конституции Российской Федерации (далее – Конституция РФ) ключевым фактором в обеспечении этих прав является предоставление квалифицированной юридической помощи всем заинтересованным сторонам, в частности – подозреваемым и обвиняемым. Такая норма обеспечивает соответствующую защиту прав граждан, но и играет важную роль в предотвращении нарушений других конституционных прав и свобод.

Законодательство предоставляет довольно ясный и полный ответ на этот вопрос, какую юридическую помощь можно считать квалифицированной. В силу ч. 2 ст. 48 Конституции РФ каждый задержанный, заключенный под стражу, обвиняемый в совершении преступления имеет право на пользование помощью адвоката (защитника) с момента его задержания, заключения под стражу или предъявления обвинения. Российское законодательство признает, что квалифицированную помощь, в первую очередь, оказывают адвокаты. В силу этого адвокатами являются представители юридического сообщества, которые доказали свою квалификацию и обладают необходимыми профессиональными навыками, соответствующая определенным квалификационным требованиям и успешно сдав специальный квалификационный экзамен. Поэтому государство ставит на первый план доступность квалифицированной юридической поддержки именно через сотрудничество с адвокатскими специалистами. Это положение соответствует также норме, изложенной в ч. 2 ст. 49 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее – УПК РФ), которая предусматривает возможность допуска адвокатов в качестве защитников.

Но чтобы обратиться за квалифицированной помощью, необходимо понимать, что она не может быть предоставлена любым юристом, она требует определенного качества и навыков. Для начала следует обратить внимание на ст. 48 Конституции РФ, где говорится о необходимости квалифицированной помощи, а не о простой юридической помощи. Сама статья акцентирует внимание на качественную сторону помощи, это означает, что для предоставления квалифицированной помощи недостаточно просто иметь диплом об окончании юридического учебного заведения. Выдача данного диплома только подтверждает специализацию его обладателя в сфере права, однако, не гарантирует его способность предоставить квалифицированную юридическую помощь.

В силу Федерального закона от 31.05.2002 №63 «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» к адвокатам предъявляются определенные требования, соблюдение которых гарантирует, что конкретный адвокат

способен оказывать квалифицированную юридическую помощь. Особое внимание должно быть уделено требованиям, связанным с наличием высшего юридического образования и опытом работы, который должен составлять не менее двух лет или быть достигнутым через успешное завершение стажировки в одном из адвокатских объединений (ч. 1 ст. 9). Однако дополнительным требованием для достижения статуса адвоката, кандидату необходимо пройти квалификационный экзамен (ст. 11), подтверждая свою квалификацию и способность предоставлять квалифицированную юридическую помощь [1].

Для того чтобы получить надежную и качественную юридическую помощь, необходимо обращаться к адвокату, который полностью соответствует всем вышеперечисленным требованиям и имеет подтвержденную квалификацию. Только такой адвокат сможет предоставить нам не только необходимые знания и опыт, но и гарантировать высокий стандарт обслуживания.

В контексте уголовного судопроизводства указанные положения приобретают особенно важное значение. Участие адвоката-защитника является одной из главных гарантий уголовного процесса, обеспечивающих права обвиняемых и подозреваемых на защиту от произвольного и необоснованного ограничения их прав и свобод, неправомерных обвинений и несправедливых приговоров. Роль защитника в рамках уголовного процесса, помимо прочего, направлена на защиту интересов общества и государства путем выявления и наказания действительно виновных лиц. Однако, в процессе осуществления данного права возникают определенные проблемы, которые требуют анализа.

К наиболее проблематичным нарушениям в плане выявления можно отнести случаи так называемой «пассивной защиты». Под «пассивной защитой» понимается бездействия уполномоченного субъекта в области осуществления защиты подозреваемого, обвиняемого от необоснованного и несправедливого наказания.

Практический опыт демонстрирует, что около 10% жалоб, поступающих в адвокатскую палату от осужденных, содержат доводы о нарушении их прав на защиту. Особенно проблематичной проблемой становится то, что адвокат, кото-

рый ответственен за поддержку и защиту своих клиентов, ненадлежащим образом выполняет свои обязанности в ходе предварительного следствия и в суде первой инстанции.

В судебной практике существуют решения, которые оценивают активность адвоката на основе количества процессуальных действий, совершенных им в уголовном деле. Например, в 2022 году в Липецком областном суде было принято решение о рассмотрении дела в кассационном порядке [3]. В этом решении суд отметил, что из протоколов судебных заседаний видно, что адвокат Л. активно поддерживал позицию подсудимого А. и принимал активное участие в его защите. Однако в решении кассационной инстанции не было указано, в чем именно состояло активное участие адвоката в защите обвиняемого. Исходя из нашего взгляда, обнаружить суть «активной защиты» может представлять определенные трудности, поскольку адвокат свободно выбирает тактику защиты своего клиента. В определенных ситуациях, его бездействие не может квалифицироваться как ненадлежащая юридическая помощь. Например, предоставление апелляционных жалоб на каждое постановление судьи о продлении содержания обвиняемого под стражей без учета появления новых обстоятельств не свидетельствует о предоставлении квалифицированной юридической помощи. Такие действия не могут быть признаны «активной защитой», так как адвокат знает о бесполезности таких жалоб и его деятельность только имитирует «активную защиту». Ввиду проблематичности процесса доказывания по фактам осуществления адвокатами «пассивной защиты» представляется наиболее целесообразным принятие превентивных мер, направленных на разъяснение подзащитным права на отказ от защитника на основании оказания неквалифицированной юридической помощи.

Так, подозреваемому, обвиняемому при разъяснении его процессуальных прав согласно ст. ст. 46, 47 УПК РФ не разъясняется право, предусмотренное ст. 52 УПК РФ, т.е. право на отказ от защитника, хотя такое право и закреплено в уголовном законодательстве оно должно быть также разъяснено подозреваемому, обвиняемому, так как оно может остаться безызвестным и в силу этого участники уголовного судопроизводства не смогут воспользоваться им.

При рассмотрении ситуации, автор полагает, что разработка и внедрение стандартной формы расписки является целесообразной. Эта расписка должна содержать пояснения о праве обвиняемого на получение квалифицированной юридической помощи. В ней также должны быть указаны примерные критерии того, что включает в себя это понятие. Расписка должна также пояснять возможность обвиняемого отказаться от услуг адвоката с использованием данного обоснования, в ней должен быть предусмотрен порядок, в соответствии с которым обвиняемый может пользоваться услугами нескольких защитников одновременно, а также правила замены защитника в случае возникновения сомнений в его компетентности.

Таким образом, каждый подозреваемый, обвиняемый имеет право на квалифицированную юридическую помощь. Право на квалифицированную юридическую помощь требует более качественного регулирования в Российской Федерации. Данный вывод основан на том, что существующие нормы и практики не всегда обеспечивают гарантии качественной помощи и необходимую защиту прав подозреваемых и обвиняемых. В итоге, улучшение системы предоставления квалифицированной юридической помощи позволит создать равные возможности для защиты прав и интересов каждого подозреваемого и обвиняемого, а также способствовать достижению реальной справедливости в юридической системе Российской Федерации.

### *Список литературы*

1. Федеральный закон от 31.05.2002 №63-ФЗ (в ред. от 24.07.2023) «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.pravo.gov.ru](http://www.pravo.gov.ru) (дата обращения: 12.02.2024).

2. Кассационное определение Липецкого областного суда от 6 марта 2022 года. Дело №22-386-2022 г. // Справочная правовая система «Консультант-Плюс» (дата обращения: 12.07.2024).